

# El Liberal

DIARIO DE UNIÓN REPUBLICANA

Año 20.

Mahón, martes 11 Septiembre 1900.

N.º 5.766

## SECCION DE NOTICIAS

### TELEGRAMAS

#### Los coros de Clavé

Los coros de la Asociación de Clavé obtienen en París éxitos ruidosos.

Insertamos á continuación el siguiente telegrama por referirse á dicha masa coral:

París 3, 10'40 m.

La fiesta que el comisario de España, señor duque de Sexto, dió anoche en la Exposición con motivo de la recepción de los Coros de Clavé, tuvo éxito inmejorable.

La colonia española en masa se aglomeró en el pabellón de España, junto al río, y en la calle de las Naciones, donde cantaron los Coros.

El elegante auditorio reunido en el pabellón aplaudió calurosamente á los coristas catalanes.

Cantaron, como telegrafié, al aire libre, con no muy buena suerte, pues los molestó la lluvia.

No obstante, provocaron verdaderas ovaciones el cantar un himno español y «La Marsellesa».

Todos los periódicos parisienses publican sueltos encomiásticos á la susodicha Asociación.

#### Cuatro horas en globo

París 3.—Mr. Faure, tesorero del «Aéro-Club» de Francia, ha atravesado el día 2 el Paso de Calais en 4 horas, tripulando el globo «Oriente», elevado en el Palacio de Cristal de Londres, y que descendió en Alette, pueblo del departamento del Paso de Calais, en Francia.

El viaje se verificó sin novedad, manteniéndose constantemente el aerostata á 200 metros sobre el mar.

#### Espanoles en Cuba

De los 66.831 españoles que se han inscrito como tales en el registro general de la isla de Cuba, hay: 19,088 gallegos, 15,858 asturianos, 10,509 canarios, 5,126 castellanos viejos, 3 mil 563 catalanes, 5,185 andaluces, 2,255 leoneses, 1,760 vascongados, 1,255 castellanos nuevos, 1,047 valencianos, 833 baleares, 754 navarros, 419 murcianos y 384 extremeños.

A los 66.831 españoles hay que añadir las 16,228 personas de sus familias que siguen la misma nacionalidad del inscrito, y que son: 4,311 mugeres, 6,184 hijos y 5,733 hijas.

#### Francia y Marruecos

Noticias fidedignas permiten asegurar que los recientes preparativos que se han hecho en el arsenal de Tolón, están encaminados á realizar Francia una acción enérgica en Marruecos, si se hiciera necesaria, dada la actitud en que se ha colocado el gobierno del sultán Ab-del-Aziz, respecto al asunto de la anexión de Tuat á Francia en la frontera de Argelia.

El gobierno francés ha dado órdenes al almirante Fournier para que se concentre con su escuadra en To-

lón, á fin de completar las provisiones y municiones y tener realizado el alistamiento, para poder emprender rápidamente la partida al punto donde más convenga, al primer aviso del gobierno de Francia.

Ya se tiene noticia de un hecho de armas. Un grupo numerosísimo de marroques intentó apoderarse de gran cantidad de camellos pertenecientes á una columna francesa acampada en Iglí Aínsfra. Las tropas francesas rechazaron con extraordinaria energía la inesperada agresión de los marroques. En el combate cayeron muertos 30 moros. Los franceses tuvieron dos heridos.

#### Promesa de muerte

Salamanca 4.—Ayer, entre Hinojosa del Duero y Fregeneda, se cometió un crimen, con circunstancias especiales, que recuerdan los lectores de «La Vendetta» italiana.

Hace ocho años apareció en el mismo sitio un hombre muerto, colgado de un olivo.

Las indagaciones judiciales que con tal motivo se pusieron en práctica, no dieron resultado alguno, aunque recayeron sospechas sobre un capataz de la línea de Salamanca á la frontera portuguesa.

Un niño de ocho ó diez años de edad, hijo del muerto, le dijo entonces al capataz lo siguiente:

—Vivirás lo que yo tarde en ser hombre.

El niño de entonces ha realizado su promesa.

Así que hubo cumplido dieciséis años de edad, salió de Ciudad Rodrigo, donde vivía, y se dirigió á pié á Hinojosa del Duero.

Recorriendo la vía halló á unos obreros que en ella trabajaban, y les preguntó por el capataz Julián Frailé.

Este, que se hallaba entre los obreros, al oír preguntar por él, contestó al joven:

—Yo soy.

Inmediatamente el joven sacó un revólver y disparó dos tiros.

Uno de ellos hizo blanco, entrando el proyectil por el ojo izquierdo del capataz.

El herido está gravísimo.

El agresor se halla tranquilo.

La guardia civil le ha entregado al juzgado de Vitigudino.

#### La peste

París 5.—Las noticias de Glasgow son de que aumenta la epidemia de peste.

Además han sido observados varios casos sospechosos del mismo mal en los Albert Locks de Londres.

#### Los coros de Clavé

París 5.—Hoy á las cuatro de la tarde marcharán de regreso á Barcelona los coros de Clavé.

Se van contentísimos de su corta estancia en París.

El último concierto lo dieron anoche en el vasto local del «Moulin Rouge». El auditorio numerosísimo festejó á los simpáticos coristas, aclamán-

doles con entusiasmo inagotable, y prodigando los aplausos al maestro Novi, que tuvo que saludar repetidamente al público.

Un periódico echó á volar la noticia de que los Coros de Clavé se habían apresurado á efectuar una manifestación monárquica depositando flores al pié de los retratos de los reyes, al visitar el pabellón de España en la Exposición.

Esta noticia, evidentemente comunicada por algún oficioso, es desmentida categóricamente por el periódico «Le Matin», quien se declara autorizado por los coros de Clavé para protestar contra aquella falsedad, pues no han hecho demostración alguna, y si le hicieran sería conforme á sus opiniones republicanas.

Respecto á los de Clavé recibimos también este telegrama:

París 5, 12'45 t.

Salen los Coros completamente satisfechos.

El Gobierno francés ha concedido la medalla de Bellas Artes á la Asociación de los Coros de Clavé, y otra al presidente.

Llegarán los Coros á Barcelona el viernes á la una de la tarde.

Madrid 5, 10'15 m.

Barcelona.—Los obreros maquinistas de la «Terrestre y Marítima» en vista de no haber contestado la dirección á la demanda de nueve horas de trabajo que hicieron aquellos, han acordado declararse en huelga.

El obispo de esta diócesis ha excomulgado al periódico «El Urbión» que está redactado por sacerdotes.

Madrid 6, 9'15 m.

Barcelona.—A la hora de la apertura de los talleres de la «Maquinista Terrestre y Marítima» dejaron de concurrir á los mismos los oficiales cerrajeros y caldereros. Al presentar se varios cerrajeros ancianos que tienen adquiridos derechos para disfrutar del retiro, los huelguistas les aconsejaron que acudieran al taller á fin de no perder los beneficios adquiridos.

Créese que los obreros de otras secciones de la misma fábrica tratan de imitar la conducta de los oficiales cerrajeros.

Se han declarado también en huelga los obreros de los talleres del «Vulcan» y de las fábricas Alexandre y Escuder.

Los huelguistas en actitud correcta y ordenada piden á sus patronos las siguientes concesiones: Media hora para poder desayunarse, una hora y media para almorzar, aumento de dos reales en el jornal y respetar las antiguas costumbres.

Hasta ahora los patronos no han contestado á estas peticiones.

#### El «Heraldo»

Dice que se equivocó cuando supuso que el viaje por el Noroeste de España nada aprendería el rey, pues ha aprendido como por abandono se producen catástrofes como las del

«Infanta Isabel»; como se hacen concesiones á los obreros de Jijón para evitar conflictos; ha presenciado el conflicto de las tráficas y los siseos del pueblo cuando se daban vivas al señor Silvela; la retirada de los periodistas; los rozamientos entre marinos y militares; la muerte de Rodrigo y del hijo de Pastor y Landero y el triste resultado de la comparación de nuestros buques con los del extranjero; todo esto ha visto el Rey y conste, dice, que aún no ha terminado su viaje.

## La segunda enseñanza

La Gaceta del día 5 publica un real orden del ministerio de Instrucción pública, distribuyendo las materias de estudio de los seis años del bachillerato en la forma siguiente:

Primer año. Castellano y Latín, primer curso (clase diaria de hora y media).—Geografía astronómica y física (clases alternas de una hora).—Nociones de Aritmética (clase alterna de una hora).—Religión (una plática doctrinal cada semana).—Dibujo y Gimnasia, (por la tarde una hora, alternando).

Segundo año. Castellano y Latín, segundo curso (clase diaria de hora y media).—Historia y Geografía política, primer curso (clase alterna de una hora).—Religión (una plática doctrinal cada semana). Por la tarde Dibujo y Gimnasia (clases de una hora alternando).

Tercer año. Preceptiva literaria primer curso (clase alterna de una hora).—Historia y Geografía política, segundo (idem id.).—Aritmética y Algebra, Problemas y contabilidad (clase diaria de una hora).—Francés primer curso (clase alterna de hora y media).—Religión (una plática ó conferencia cada semana). Por la tarde Dibujo y Gimnasia.

Cuarto año. Preceptiva literaria, segundo curso (clase alterna de una hora).—Historia y Geografía política, tercer curso (id. id.).—Geometría y Trigonometría (id. id.).—Psicología y Lógica (id. id.).—Francés, segundo curso (clase alterna de hora y media).—Religión (una plática semanal). Por la tarde Dibujo y Gimnasia.

Quinto año. Historia literaria (clase alterna de una hora).—Ética y Sociología (id. id.).—Física, primer curso (id. id.).—Química (id. id.).—Historia natural, primer curso (clase alterna de hora y media).—Inglés ó Alemán, primer curso (clase alterna de una hora).

Sexto año. Física, segundo curso (clase alterna de una hora).—Historia natural, segundo curso (idem idem con una excursión didáctica por las tardes en cada quincena).—Agricultura y Técnica industrial (idem idem).—Geografía comercial y estadística (clase alterna de una hora).—Derecho usual (idem idem).—Inglés ó Alemán, segundo curso idem id.

Los actuales catedráticos de Historia y Geografía tendrán á su cargo la nueva asignatura de Historia y Geografía política en tres ciclos ó cursos complejos de lecciones alternas de una hora; uno de los catedráticos de Matemáticas (en los Institutos donde hay dos actualmente) desempeñará la clase de Nociones de Aritmética y de Aritmética y Algebra, Problemas y Contabilidad, y el otro las de Geografía astronómica y Física, Nociones de Geometría y Geometría y Trigonometría, pudiendo ambos alternar después, como los de Castellano y Latín, ó conservar la enseñanza de su preferencia, y el catedrático de Agricultura y Técnica industrial desempeñará también la clase alterna de Geografía comercial y estadística.

## Programa parlamentario

La «Revista de Economía y Hacienda», que dirige nuestro particular amigo don Emilio Riu, publica el siguiente anunciado por un señor Ministro.

«Sin pérdida de día se presentarán á las Cortes los presupuestos para que comience desde luego su discusión. Simultáneamente con éstos se discutirán: el convenio con los tenedores de la Duda Exterior, el proyecto sobre alcoholes, el de las clases pasivas, y un nuevo proyecto de ley que el ministro de Hacienda presentará dando forma en él á las recientes indicaciones hechas por el señor Silvela sobre reducción de la carrera del Banco de España.

Hacia mediados de noviembre será puesto á discusión el proyecto de reforma de la ley provincial y municipal, ya casi ultimada por el ministro de la Gobernación.

Cree el personaje que nos comunica estas impresiones, que serán aprobados todos los presupuestos en los dos meses de discusión si las oposiciones esquivan los debates innecesarios, porque aquella deberá versar casi exclusivamente sobre las modificaciones que se introduzcan en los vigentes.

Del cierre de las Cortes nada puede aventurarse.

Presúmese que la apertura se hará con la mesa actual, como continuación de la legislatura anterior.

## Comentarios y noticias

Aparte de algunas ventajas obtenidas por los generales ingleses sobre los boers, ventajas que tratándose de una lucha de guerrillas apenas merecen el nombre de tales, es indudable, de acuerdo con las noticias telegráficas más recientes, que la situación del ejército de lord Roberts en el Transvaal y el Orange, poco tiene de satisfactoria.

En el Nordeste del territorio transvaaliense ha tenido Buller que detener sus operaciones de avance con el propósito de envolver una parte del territorio de Lydenburg, pues habiéndole salido al frente Luis Botha con más de 5.000 hombres y mucha artillería ha tomado el vencido de Colenso, bien que muy apesadumado, el partido de pararse, atrincherándose en la parte norte del Cocodrilo, hasta que lord Roberts le mande los refuerzos que le ha pedido.

Por la parte del territorio del Estado libre de Orange, anexionado hace más de dos meses por lord Roberts van apareciendo boers por todas partes, y no sólo aparecen, si que también toman la ofensiva, poniendo sitio á Ladybrand y ocupando toda la cuenca del río Vet con la idea de cortar las comunicaciones entre los ingleses que hay en una parte del Orange y del Transvaal con las del resto del territorio orangista.

Por el lado de Bloemfontein y por Tabachúl no se ven más que partidas boers con artillería.

A última hora se han recibido telegramas contradictorios sobre lo que ha pasado en Ladybrand, pues mientras unos dan cuenta de la ocupación de aquella plaza por los boers, dicen otros que han levantado estos el sitio marchando en número de unos 3.500 hombres y 10 cañones hacia Modderpoort.

Creemos la segunda versión más cierta que la primera, pues muy tontos serían los boers en exponerse á una encerrona que bien les podrían preparar el general Hunter y otros caudillos ingleses, que con fuerzas cuyo número no bajará de 12 á 15.000 hombres se dirigen á marchas forzadas al socorro de Ladybrand.

No acabaremos esta sección sin dar cuenta de haberse recibido telegramas de Pretoria anunciando la muerte del célebre caudillo boer Delarey, uno de los más notables y que con más gloria han figurado en la campaña contra las hordas de Chamberlain.

Delarey, cuya muerte causada por las heridas que en su glorioso combate de Eland River recibiera, significa para los boers y su causa un golpe terrible, pues caudillos como Delarey lo mismo que el bravo Ollivier son irremplazables.

A pesar, empero, de las desgracias que en estos últimos días afligen á los heroicos burguers sud-africanos, no vaya á creerse que se salgan los ingleses tan fácilmente como creen en la suya, de terminar antes del próximo noviembre la conquista y pacificación de las repúblicas orangista y transvaaliense, pues se esta viendo demasiado á las claras que estos telegramas de lord Roberts y de algunos corresponsales ingleses en Africa dando á los burguers por perdidos y aniquilados pensando sólo en la rendición, no son más que un tejido de embustes para engañar á la opinión pública y al pueblo inglés, aburridísimo ya de lo que pasa en el Africa Austral.

Los burguers, particularmente después de las crueles é inhumanas medidas que toman los ingleses para dominarles, están más dispuestos que nunca á la lucha hasta morir; no es tampoco verdad, como supone lord Roberts, que se les han agotado las municiones, nada de esto; lo que hacen los boers es economizarlas cuanto pueden, pues en el estado de exasperación en que se encuentran, preveen que la guerra de la independencia va á durar mucho, es decir, hasta que en las repúblicas sud-africanas no quede vivo ni un solo soldado inglés.

## Andrée en el Polo Norte

(De «Le Matin»)

Paris 1.º septiembre 1900.

En «Le Matin» del 31 de agosto, una

señora de mucho «sprit» y de imaginación, Mme. Renoor, invoca mi testimonio para establecer que mi desgraciado amigo el explorador Andrée no salió para el Polo Norte el año 1896 porque tuvo miedo de ser arrastrado por los rayos solares, y que este temor me fué confesado por mi amigo en una entrevista que celebramos.

Me creo en el deber de desmentir categóricamente lo dicho por Mme. Renoor.

En primer lugar, Andrée no estuvo en Francia ni en Alemania después de 1895, y yo no salí de Francia en aquella época, sino para asistir á un Congreso Científico de Strasburgo, al cual no asistió Andrée. Y en segundo lugar, todo el mundo sabe que si Andrée no salió en 1896 fué únicamente porque los vientos soplaban hacia el Sur, y por lo tanto se vió obligado á aplazar su salida para 1897.

El público «de galerías» se impacientó por la dilación, y no faltaron personas que dijeron que Andrée vacilaba ante los peligros reales de su expedición.

Estas recriminaciones injustas hirieron el amor propio de un hombre caballeroso como él, y en 1897, el 11 de julio, salió, aunque el viento también era Sur. El se lanzó en lo desconocido como un valiente, y sus dos amigos Strindberg y Frenchel, le siguieron, como los soldados siguen la bandera en el combate.

Este episodio trágico y admirable hace honor á los intrépidos aeronautas escandinavos.

¡Honor, pues, á la memoria de los tres héroes del aire, cuya suerte les fué adversa!

En efecto, la paloma mensajera que llegó y las boyas encontradas prueban que el viento que llevaba el globo «Cernen» era poco favorable, pues después de 40 horas Andrée estaba al Noroeste de Spitzberg.

### La boya abollada

Pasado un año, un día se encontró en una de las islas del Archipiélago que forma la parte Nordeste, «la isla del rey Carlos», una gran boya que Andrée debió arrojar lo más cerca posible del Polo Norte.

La boya estaba toda abollada. Probablemente fué arrojada en un momento de apuro por los aeronautas, que á toda prisa querían prolongar el viaje.

Las probabilidades son lúgubres. Todo hace creer que los tres héroes, los tres mosqueteros del aire son arrastrados por una corriente de viento hacia el Océano Glacial, entre la Siberia Spitzberg y la Nueva Zembla, y que allí encontraron la muerte aquellos bravos.

No podemos, pues, decir que Andrée tembló ante la idea del peligro.

Andrée era la intrepidez personificada: en esto superaba á los exploradores Carlos XII y Nansen.

Sus primeras ascensiones las hizo en un pequeño globo, el «Swea», resultando muy desgraciadas.

Andrée que era director de la sociedad de «Patentes de Stokolmo» inventó un sistema muy ingenioso para la desviación de los globos, empleando á la vez una guide-rope y una vela. En la ascensión verificada durante la primavera de 1896 con su compañero Strindberg se comprobó la exactitud teórica del procedimiento, pero yo hice comprender á Andrée que su invento no aprovechaba para largos viajes.

Andrée no sabía manejar globos grandes.

Su globo polar tenía 5.000 metros y el que le ha servido para su excursión no tenía más que mil.

Yo le escribí carta tras carta; yo le supliqué que hiciera ensayos con su globo grande en Rusia y que aceptara los ofrecimientos de Nobel, que ponía á su disposición cuanto dine-

ro necesitase para construir otro globo.

Todo en vano; Andrée se mostró inflexible, y no queriendo dar á entender ningún género de duda partió con una impetuosa terribilidad, apesar del viento poco favorable.

Para andar más deprisa hizo arrojar buena parte de sus instrumentos los huracanes hicieron lo demás, y los sabios americanos que en 1898 fueron á Spitzberg no encontraron más que un montón de ruinas.

### La utilidad de la muerte

Está escrito en el libro del destino que jamás el empuje puesto al servicio de una buena causa es inútil.

Sin los restos encontrados de Andrée, jamás los sabios americanos hubiesen tomado las medidas de interés capital para el conocimiento de la figura de la Tierra.

El gran esfuerzo de Andrée ha hecho que los gobiernos de Suecia y Noruega y Rusia se ocupasen de Spitzberg y Nueva Zembla.

Los «touristes» visitan aquellas pintorescas comarcas, donde encuentran agradable fresco, siendo por lo tanto una estación estival de excelentes condiciones. ¡Quién sabe si no se descubrirá allí el oro!

El arte de la construcción de los globos dió un gran avance á raíz de las experiencias de Andrée, para establecer los planos de un barco polar.

El meteorólogo Ekholm, que debió acompañarle en 1896, publicó algunas investigaciones sobre el régimen de los vientos polares.

En fin, el número de los exploradores para la conquista del Polo Norte va multiplicándose satisfactoriamente.

Entre ellos está el duque de los Abruzzos, que dentro de su barco lleva los globos y todo lo necesario para la exploración.

Si el descubrimiento fuese para una nación amiga, su triunfo lo deberá indirectamente á Andrée y su globo polar.

W. DE FONVIELLE.

## MAHÓN

### Más sobre el Instituto

Cuando hubimos terminado nuestro último artículo inserto en las columnas de este periódico, antes de llevarlo á la prensa, lo reímos, no una, sino varias veces, por miedo de haber incurrido en exageración. Pero, al ver que no era así y que todas las palabras, sobre todo las del último párrafo, en el que exponíamos nuestras conclusiones eran propias y claras y que el concepto por ellas emitido, encerraba una verdad inconcusa, lo dimos á la publicidad, confiados en que «El Bien Público», que hasta aquí había demostrado un interés tan vivo como el nuestro por el establecimiento mencionado, nos agradecería que pusiéramos en claro la verdad á fin de conseguir que no se diera de nuevo motivo á la Superioridad para ordenar la supresión del Instituto.

Desgraciadamente nos hemos equivocado. «El Bien Público» ha tomado rumbo distinto, y sin destruir el hecho capital que nosotros denunciábamos, trata de defender al Alcalde y de refutarnos los graves cargos que imputábamos á dicha autoridad, por no haber cumplido, como ordenador de pagos que es del Ayuntamiento, con el deber que tenía de satisfacer mensualmente las atenciones del Ins-

tituto, expresándose en los siguientes términos:

«El articulista ignora, de seguro, si el Alcalde ha ordenado ó no el pago de los expresados haberes, y á la verdad no tiene esto la importancia que ha querido dársele, toda vez que no es suficiente el mandamiento de pago para que éste se realice; lo principal, lo indispensable, es que haya fondos disponibles.»

Vamos por partes. Dijimos que el Alcalde no habla ordenado el pago de los expresados haberes, porque no podíamos comprender que una vez ordenado, siendo legal, pudiera negarse ha efectuarlo, el Depositario ó el Contador, y por que no podíamos suponer que un Alcalde, sabiendo que no existen fondos disponibles en las arcas municipales, ordenase un pago que en realidad no podía efectuarse.

Ahora bien, para demostrar que nuestra acusación era falsa, venía obligado el articulista de «El Bien Público» á probar, ó que el Contador y Depositario del Ayuntamiento se hablan subido á las barbas del Alcalde, diciéndole «no obedecemos», ó que el Alcalde, que tiene obligación de saber si existen fondos disponibles, ignoraba que las arcas municipales estaban libres de polvo y paja y también de dinero.

¿Prefiere el articulista Sr. B. que sea así? Pues que lo diga, y retiraremos la acusación, aunque lamentando el ridículo en que habrá de colocar al Alcalde de esta ciudad ante la opinión pública, para libertarle de los cargos que le hicimos. ¿No lo prefiere? Pues queda en pié cuanto dijimos sobre el particular.

Otra de las razones que expone para defender al Alcalde es la siguiente:

«Y que no existían estos fondos, y que con tal motivo han dejado de cobrar los señores catedráticos, son hechos que le hubiera sido muy fácil averiguar, y que la causa de esta carencia de recursos proviene de haber vencido el cupón del empréstito admisible en pago de arbitrios municipales, y de haber tenido que satisfacer el segundo semestre de contingente provincial.»

Razonemos. Si no había fondos no se podía efectuar ningún pago. Es así que se ha satisfecho el segundo semestre de contingente provincial, según dice «El Bien Público», y que se han admitido en pago de arbitrios municipales los cupones del empréstito, lo cual equivale á decir, «que se han satisfecho á los tenedores de las láminas municipales los cupones correspondientes, luego había fondos en las arcas municipales.»

Si el articulista de «El Bien Público» en lugar de decir lo que hemos consignado, se hubiera expresado en los siguientes términos: *el Alcalde ha preferido ordenar el pago de los cupones vencidos y del segundo semestre de contingente provincial, en lugar de los haberes de los catedráticos*, hubiera estado en lo cierto; pero, decir que no había fondos y luego añadir que la causa de no haberlos era debida á que se habían satisfecho otras atenciones, es contradecirse á la luz del día, y hacer resaltar más y más la acusación que hicimos nosotros en nuestro anterior artículo.

Sabido es que del capital consignado en presupuestos para las atenciones del Instituto, viene obligado el Alcalde á satisfacer mensualmente una dozava parte. Sabido es que el Alcalde, como ordenador de pagos,

no puede hacer transferencia alguna, por tanto las dozavas partes correspondientes á los meses de Julio y Agosto no podían invertirse en otra cosa que en sufragar las atenciones del indicado establecimiento. Si como dijo «El Bien Público» todos los fondos que existían en caja se invertieron en pagar cupones y contingente provincial, debemos deducir que para cubrir estas atenciones se destinaron las cantidades que hablan de servir para satisfacer las del Instituto. *Luego se hizo una transferencia.*

Véase ahora hasta donde nos ha conducido de deducción en deducción el artículo inserto en «El Bien Público» del día de ayer y que no tiene otro objeto que el de salvar al Alcalde de las acusaciones justísimas aunque incompletas que nosotros hablamos hecho, y decimos incompletas, porque no hablamos llegado al extremo á que nos ha hecho llegar «El Bien Público» con sus razonamientos, que al fin y al cabo han hecho más daño al Alcalde, que podían haberle hecho nuestras palabras, pues hoy podemos añadir que: El Alcalde podía ordenar el pago de los haberes de los catedráticos y no lo hizo, ó si lo hizo no le obedecieron. Y, que el Alcalde solo ó junto con el Contador y el Depositario, ha hecho una transferencia, satisfaciendo, con las dozavas partes correspondientes á Julio y Agosto de la cantidad presupuestada para el Instituto, parte del segundo semestre de contingente provincial, ó parte de los cupones del empréstito municipal, ya que una vez satisfechas estas atenciones no quedaron fondos para cumplir con otros compromisos.

A tanto no nos hubiéramos atrevido.

Trabajemos todos para que continúe el Instituto. El Ayuntamiento cumpliendo con sus deberes y los particulares haciendo uso de sus influencias personales, y tal vez así podremos lograr salvarle del naufragio que está atravesando.

Respecto á *colegio agregado* lo creemos un sueño irrealizable.—J. F.

El médico de Sanidad marítima señor Berga, inspector del Ramo en las Baleares, ha telegrañado al director interino de este Lazareto D. Ramón Alvarez, encareciéndole el más exacto cumplimiento en las medidas sanitarias que él sabe como corresponde aplicar á los buques que lleguen al establecimiento cuarentenario, para efectuar las prácticas prevenidas en el nuevo Reglamento de Sanidad.

Sobre las siete de la tarde de ayer, un ciclista que bajaba por la calle de Prieto y Caules hacia el interior de la población, atropelló á un muchacho de corta edad, que no tuvo tiempo á librarse de que la máquina que montaba aquel lo arrollase derribándole al suelo, ocasionándole con el golpe algunas heridas en la cabeza.

Son de lamentar estos percances, los cuales podrian evitarse en parte, si los que se dedican á esta clase de entretenimientos, cuidasen de acortar la marcha al pedalear por el interior de la población.

A causa de una pequeña avería sufrida en los hilos del teléfono que une la estación telegráfica de esta ciudad con el Lazareto se halla interrumpida la comunicación por aquél, si bien

creemos quedará expedita en breve.

A las siete de la mañana de hoy ha fondeado en el Lazareto el vapor inglés «Gulf of Trinidad» procedente de Glasgow, con carga de carbón mineral para Barcelona, de cuyo último punto ha sido despedido para efectuar prácticas sanitarias en nuestro establecimiento cuarentenario, por traer la patente sucia á causa de existir la peste bubónica en el primer punto de donde procede.

Con el vapor correo de hoy remite el Ayuntamiento de esta ciudad el presupuesto ordinario para 1901 á la aprobación del Sr. Gobernador de la provincia.

Al hacer en nuestro número de ayer la reseña de la carrera de Cintas efectuada en la tarde del domingo dejamos de conseguir involuntariamente y solo por descuido, que el socio del Centro Ciclista Mahonés D. Feliciano Gonzalez actuaba como subcapitán del festejo, llevando el estado general de dichas carreras lo que hacemos constar así para satisfacción del interesado.

Nos dicen de Villa-Carlos que uno de los caciques de aquel pueblo, tal vez el que más empeño ha puesto para que los vecinos sacasen del interior de sus respectivos domicilios cuanto estiércol tuviesen en los mismos, es el que en una cueva del casco de aquella población tiene almacenados un buen número de carretas de los mencionados estiércoles.

Si esto fuera cierto, lo cual procuraremos averiguar censuraremos duramente tan inicuo proceder, pues es muy justo y racional que de existir la prohibición, esta se haga extensiva á todos en general, sin exceptuar á ninguno, por grande y encompetado que sea.

Se ha hecho cargo de la Delegación del Gobierno en esta isla interinamente, el oficial más antiguo de aquella dependencia, nuestro particular amigo D. Nicolás Basabe Cotoner.

Del billete n.º 4838 premiado con 5.000 pesetas en el sorteo celebrado ayer en Madrid, se expendieron cinco décimos en la Administración de Loterías del Sr. Alejandro, habiendo sido devueltos por sobrantes á la Dirección General del Tesoro Público los restantes cinco décimos.

Actualmente expenden las Administraciones de Loterías de esta Ciudad los billetes correspondientes al sorteo de 20 del presente mes cuyo precio es de 50 ptas. cada uno divididos en décimos á 5 pta. importando el premio primero 140.000 ptas.

Habiendo dado el aplaudido Tercetto Aragonés conciertos en todas las sociedades de la isla y en el domicilio de varios particulares, debiendo ausentarse en breve de esta ciudad, dará estos días algunos conciertos por las calles, deseando que el público en general pueda oírles, satisfechos como están por la favorable acogida que en todas partes han recibido.

En la casa de la calle de la Reina

n.º 1, han recibido para vender una bicicleta en buen estado por el precio fijo de 39 duros.

Crónica marítima

CAPITANÍA DE PUERTO

Buques entrados

Día 10

De Palma vapor-correo «Ciudad de Mahón» capitán D. Bernardo Cabot, con 21 tripulantes, pasaje, efectos y balija.

Día 11

De Barcelona vap. italiano «Marchesino», cap. Sig. Ricobaldi, con 19 trip. y carbón.—En cuarentena.

Día 12

De Glasgow vap. inglés «Golfo de Trinidad», cap. Mr. Dijenson, con 28 trip. y carbón.—Id.

Buques despachados

Día 12

Para Palma vapor-correo «Ciudad de Mahón», cap. D. B. Cabot, con 22 trip., pasaje, efectos y balija.

Para Barcelona vap. italiano «Marchesino», cap. Sigr. Ricobaldi, con 16 trip. y carbón.

Sección Telegráfica

(SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 11, 8 m.

La corte ha regresado á San Sebastián.

La tormenta ha causado en el pueblo de Molina, Aragón, inundándolo por completo sin ocurrir ninguna desgracia personal.

En Glasgow se han registrado dos nuevos casos de peste bubónica.

Madrid 11, 10'30 m.

El Sr. Gamazo ha pronunciado un discurso en Santander diciendo que se reservaba hacer declaraciones políticas para cuando estuviesen abiertas las Cortes.

En la provincia de Avila se ha desencadenado una terrible tempestad, durante la cual una chispa mató á un matrimonio é hirió á un hombre.

En Zaragoza la tormenta ha destruido toda la cosecha.

El gobierno chino ha nombrado plenipotenciarios para negociar la paz.

Cotización Oficial

Madrid 10 Agosto, 4 t.

Table with 2 columns: Item and Price. Items include 4% interior, Exterior, Amortizable 4 p%, Id. 5 por 100, Cubas 1886, 1890, Banco España, Tabacalera, Paris á la vista, and Lóndres id.

Para vender

Lo está la casa calle de la Infanta número 125. Para informes en la misma.

AVISO

El día de mañana se expenderán las carnes de carnero, buey y ternera en las Casetas carnicerías números 6 y 16 al precio de 0'66 ptas. la libra de 400 gramos. Mahón 11 Septiembre 1900.

CAMARERO

Se necesita uno en el Hotel Bustamante.

MIGNÓN.—Acaba de ponerse á la venta el Cuaderno 6 (Serie 3) de este precioso portfolio admirablemente impreso en papel couché. Contiene interesantes retratos de las mujeres más hermosas del mundo y algunos desnudos artísticos muy sugestivos y que llamarán mucho la atención.—Precio de cada cuaderno 15 céntimos.—Administración, Fuencarral, 156, Madrid.—Apartado, 48.

Leemos en «La Almudaina» de Palma:

Algunos pasajeros que han llegado de Filipinas en el vapor correo «Ali-cante», dicen que la situación empeora de cada día, hasta el punto de que si dura mucho el estado actual de cosas, se hará imposible allí la permanencia para los extranjeros y para los americanos.

Añaden que el general Jaramillo y los demás jefes y oficiales pertenecientes á la comisión de selección, se embarcarán para España en el vapor correo «Antonio López».

La dirección general de Administración ha fijado un segundo plazo de dos meses para que los que se crean con derecho á figurar en los escalafones de secretarios-Administradores

de Juntas provinciales de Beneficencia y cuerpo de aspirantes á dichas plazas, presenten en la Dirección del ramo los documentos justificativos de su derecho.

Acaba de notificárenos que el mechero Auer, ha obtenido en la Exposición de París la mayor recompensa ó sea el Gran premio. Al mismo tiempo ha sido concedida personalmente al ilustre Doctor Auer, la medalla de oro, á título de inventor de incandescencia por el gas.

Leemos en «La Última Hora» de Palma:

«Se nos asegura que en breve comenzarán las obras para la instalación en Palma de una fábrica de electricidad. Se nos ha añadido que dentro algunos días los planos de dicha fábrica se presentarán al Ayuntamiento en solicitud de permiso para su instalación. Esta se hará en unos solares del Arrabal de Santa Catalina. Celebraríamos muy de veras ver esta noticia confirmada pues entendemos que la mencionada instalación reportaría señalados beneficios al público en general.»

Por fin se ha decidido el gobierno

inglés á declarar oficialmente la existencia de la peste india en Glasgow, pues, según los informes de las autoridades sanitarias de aquella ciudad, no es de fiebre entérica sino de peste india la epidemia que allí se ha presentado.

El pánico es inmenso, pero hay gran confianza en que será posible evitar el desarrollo de la plaga que hasta ahora se presenta muy benigna y sólo entre gente de las clases más pobres y que son por su gran suciedad un excelente foco para toda suerte de epidemias.

En todos los países del mundo han empezado á tomarse grandes precauciones sanitarias contra las procedencias marítimas y terrestres del Reino Unido, especialmente las de Escocia.

Días pasados se reunieron en Paterson—New Jersey—los anarquistas de la localidad, declarando á Bressi un mártir y recomendándole como modelo para todos los anarquistas del mundo.

Según telegramas de Nueva York que publican los periódicos de Londres, el eminente físico é inventor norteamericano Edison, acaba de

descubrir un procedimiento para lograr potencia motriz eléctrica directamente del carbón sin necesidad de dinamos ó maquinaria de ninguna clase.

**Banco de Mahón**

**COTIZACIONES LOCALES**

	Din.	Pap.
Industrial Mahonesa	00'00	80'00
Banco de Mahón	40'00	42'00
Eléctrica Mahonesa	00'00	40'00
Soc. gen. Alumbrado	100'00	00'00
Marítima	00'00	90'00
Maquinista Naval	00'00	100'00
Oblig. municipales	66'50	00'00

Mahón 5 Septiembre 1900.

**Telegramas de «La Marítima»**

Barcelona 10, 9 m.  
Fondeado «Menorquín» las seis sin novedad. Viage feliz.—Ginart.

**Almendras**

Se desean comprar á 33 pesetas cuartera; siendo partida se mejora el precio.  
Pago el contado.  
Calle Anuncivay, 16, Mahón.

SE ADMITEN  
toda clase de trabajos tipográficos  
y de encuadernación.

**Anuncios**

ADMINISTRACIÓN É IMPRENTA:  
calle Nueva, núm. 25.  
TALLERES: calle de San José, 69.

**El Mechero Auer acaba de obtener el GRAN PREMIO en la Exposición de París y su inventor la Medalla de oro.**

Los Mecheros n.º 0 ó sean los nuevos Bees Bijoux contienen 45 litros de gas por hora y dan una fuerza luminica de 25 bujías	
Los » n.º 1	60 » y 35 bujías.
Los » n.º 1 y medio	70 » y 40 »
Los » n.º 2	100 » y 60 »
Los » n.º 3	125 » y 120 »

Unicos puntos de venta en esta ciudad, calle Nueva 17 y 19 y Prieto y Caules esquina á Cifuentes 162.

Desconfiar de las imitaciones y exigir la Marca de Fábrica en los mecheros, manguitos y tubos. --- Precio fijo y mas económico que los imitados.

**FARMACIA DEL DR. CASASA**

Calle de Tallers núm.º 29, cerca la Rambla de Canaletas, en BARCELONA

Consulta de 11 á 1 ó por escrito

**Pildoras orientales**

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas «Pildoras», cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritación. Téngase siempre á mano una dosis de estas pildoras sin rival y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta salud. Compuestas exclusivamente de vegetales son inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opusculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sangui-

neas en especial las del corazón, de estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, en Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

**Contra los herpes**

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el «Extracto Anti-Herpético de Dulcamara», compuesto por el Doctor Casasa, reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente sin que jamás den señales de haber existido.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, en Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

**Enfermedades secretas**

«Venéreo y Sífilis» en todos sus grados y formas, así recientes como crónicas. Su curación es pronta, radical y segura por medio del «Antivenéreo del Doctor Casasa», exclusivamente vegetal, sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Doctor Casasa.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, en Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

**Cuantos padezcan de la boca**

Dolor de muelas, caries, Hojedad de sangre ó descarnes de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes movibles, sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento, etc. deben usar el «Elixir dentífrico Saint-Servaint del Doctor Casasa.»

Unico que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más perdida la tienen.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, calle de Tallers n.º 29, cerca la Rambla de Canaletas, en Barcelona.

Depositarios: en todos los principales farmacéuticos de España y América.

Bernardo Fábregues, imp.